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DET GRØNNE HJØRNET

KNÆSJ FARGE: 
Vårfine ranunkler 
med fylte blomster.

SYDEN- 
STEMNING

Middelhavsplanter som sitron, 
 lavendel, fiken, myrt og kiwi finner du 
på hagesentre om våren. De er fine å 

kombinere med krukker med 
 sommerblomster som pelargonia, 

margeritter eller petunia

ORANSJERI
Et oransjeri er et drivhus  

som benyttes til overvintring 
av sitrustrær og andre evig-

grønne planter. Skap stemnin-
gen hjemme hos deg selv 
med vårblomster i potte  

og vaser.
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MEDGJØRLIGE: De to figurene 
har vært med på et par flyttelass, 
og glir alltid inn og finner sin plass.  
– De er overraskende lette, så de 
kan til og med få bli med på hytta, 
sier Stoltenberg.

Noen ting er viktigere enn  
andre fordi de knytter oss til 

spesielle opplevelser.
EIER: Robert Stoltenberg (59)

GJENSTAND: To statuetter, kjøpt på  
et marked i Bangkok i 2005.

AKTUELL MED: «Kokkeskolen» har 
premiere på TV 2 Play og TV 2 

Direkte – torsdag 20. mars.
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Et par Buddha-figurer gjør at Robert Stoltenberg puster roligere og senker tempoet.  
– De ser kanskje litt kjipe ut, men for meg representerer de frihet.

OPPHØYDE ELEVER: 
Moggallana (t.v.) repre-
senterer overnaturlige 
evner og åndelig kraft, 
mens Sariputta (t.h.) ble 
ansett som den mest 
lærde av Buddhas to 
nærmeste disipler.

– EN DYREBAR ting behøver 
ikke å være kostbar, sier 
Robert Stoltenberg, og lar 
hånden gli over hodet på en av 
de to figurene han har hentet 
fra stuen, og som nå pryder 
spisebordet hjemme hos ham 
på Frogner i Oslo.

– Jeg tror jeg betalte tusen 
Bath, omtrent 300 kroner. 
Men se ikke bort fra at det er 
disse jeg redder hvis det skulle 
begynne å brenne her. He-he.

Han kaller dem «Buddha-
guttene» og fant dem på det 
gigantiske Chatuchak-
markedet i Bangkok, en laby-
rint og en skattkiste full av 
overraskelser med sine 15 000 
salgsboder. Det er på mange 
måter en miniatyrversjon av 
Thailand hvor man kan oppleve 
landets kultur, mat, kunst og 
mennesker. I dette virvaret av 
antikviteter, møbler, elektro-
nikk, klær, kosmetikk, kjæle-
dyr, planter – ja, gjenstander 
av alle slag – ruslet Robert 
Stoltenberg og samboeren 
Christian rundt en vinterdag 
for 20 år siden.

– Dette var helt i begynn-
elsen av en sånn reise du kan-
skje bare gjør én gang i livet, 
sier han, og forteller at ingen-

Buddha-guttene

ting var planlagt da de ankom 
Bangkok – bortsett fra at de 
skulle fly hjem igjen fra den 
samme byen tre måneder 
 senere.

– Plutselig sto vi i dette 
myldret av mennesker, og 
oppe på en hylle fikk jeg øye 
på disse to figurene. Og så var 
det som om de ropte til meg: 
«Kom hit, da! Ta oss med, da!»

Stoltenberg forteller at 
Christian var skeptisk. Skulle 
de drasse på disse to, ikke så 
rent små figurene, i hele tre 
måneder?

– Jo, det skulle vi, sier 
Stoltenberg, og smiler.

VELDIG SPESIELL OPPLEVELSE

Det er ikke uvanlig at unge 
mennesker tar seg noen måne-
der fri for å dra på backpacker-
tur i Asia. Uvanligere er det  
– og et større steg å ta – når 
man har passert førti, er i full 

REISELIVETS GLEDER

TEKST: Jonas Rein Seehuus FOTO: Agnete Brun, NTB og privat

Man må jo ikke reise til den  
andre siden av jorden for å oppleve  

noe som er helt annerledes.
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AFFEKSJONSVERDI: 
Stoltenberg med to av 
Buddhas disipler i billige 
avstøpninger. De har 
vært trofaste følge-
svenner siden han pluk-
ket dem opp i Bangkok 
for tjue år siden.

fremover. På denne turen ante 
vi ikke hva neste dag ville 
bringe. Men en sånn reise blir 
jo også en jobb i seg selv, for 
noe må man jo planlegge og 
booke underveis, sier han og 
ramser opp billetter til båter, 
busser, tog og fly.

– Men man må jo ikke reise 
til den andre siden av jorden for 
å oppleve noe som er helt an-
nerledes. Jeg tenker ofte at vi er 
sykt heldige som bor i Europa, 
hvor man på kort tid kan for-
flytte seg til et sted med et helt 
annet språk, en helt annen 
 kultur og helt annet mat!

Han vender seg mot de to 
 figurene.

– Ikke sant, gutter?
Så ler han godt.
– Det blir jo litt sånn, sier 

han.
– Noen har barbiedukker. 

Vi har disse Buddha-guttene.

KOMMUNISERER MED ÅNDER
Men det er faktisk ikke hvilke 
som helst «Buddha-gutter» 
Stoltenberg falt for i Bangkok. 
Antagelig dreier det seg om 
kopier av statuetter som ble 
tilvirket i Mandalay i Burma 
(dagens Myanmar) på 

1800-tallet, da det, under kong 
Mindon Min, var en markant 
oppblomstring av buddhistisk 
kunst. 

Figurene representerer 
 disiplene Sariputta og 
Moggallana, samtidige med 
Siddharta Gautama – selveste 
Buddha altså – og kjent som 
hans henholdsvis høyre og 
venstre hånd. Sariputta, som 
sitter med åpne armer, skal ha 
vært en mester i å forstå og 
forklare Buddhas lære på en 
måte som var tilgjengelig for 
andre. Hans analytiske evner 
og innsiktsfulle tilnærming 

Jeg har ofte  
tenkt at jeg burde 

begynne å meditere,  
men jeg er så  

forferdelig  
utålmodig. Det er 
som om jeg har 
mark i kroppen.

gjorde ham til en slags intel-
lektuell leder i munkeordenen. 
Moggallana, på den annen 
side, var en mester i medita-
sjon og kjent for sine evner til 
å utføre mirakler og kommu-
nisere med ånder.

Så da er det kanskje ikke  
så merkverdig at disse statuet-
tene faktisk prøver å kom-
munisere noe til Stoltenberg?

– «Herregud, Robert! 
Hvorfor hengir du deg ikke til 
buddhismen?», kan de plutse-
lig rope til meg. Og jeg har 
ofte tenkt at jeg burde begyn-
ne å meditere, men jeg er så 
forferdelig utålmodig. Det er 
som om jeg har mark i krop-
pen, så jeg klarer rett og slett 
ikke å sette meg ned for å 
meditere.

REPRESENTERER FRIHET
Stoltenberg sier at han ikke 
har noe forhold til buddhismen, 
utover at han trives veldig godt 
i Thailand.

– Hver gang jeg kommer dit 
er det litt som å komme hjem. 
Jeg føler en form for trygghet. 
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Og alle disse buddhistiske 
munkene som går rundt i sine 
oransje drakter, bare det å 
være rundt dem gjør meg både 
glad og rolig.

Likevel anser Stoltenberg 
seg selv for å være en «typisk 
agnostiker», altså en person 
som mener at det er umulig å 
vite sikkert om Gud, guder 
 eller det guddommelige eksis-
terer.

– I universets historie så har 
jo kristendommen vart et 
 nanosekund. Så hvorfor skulle 
de kristne ha alle svarene? 
Nei, jeg klarer ikke å hengi 
meg helt til det der. Men at det 

finnes mer mellom himmel og 
jord … Jo, det tror jeg.

Han titter bort på Sariputta 
og Moggallana igjen.

– Jeg blir veldig rolig av å se 
på disse to figurene. Så sånn 
sett har de kanskje en slags 
meditativ effekt på meg. Men 
først og fremst representerer de 
den friheten jeg følte så sterkt 
da vi bare bestemte oss for å dra 
på denne tre måneders turen 
til Asia, uten noen konkret plan, 
og hvor liksom alt kunne skje.

Han tenker seg om et øye-
blikk.

– Sånn er det jo også ellers i 
livet. Vi har så mange mulig-

heter, så mange valg. Jeg syns 
noe av det største er å reise, 
men jeg kunne ikke tenke meg 
å flytte utenlands. Hadde jeg 
hatt et hus i Spania eller 
Frankrike, ville jeg nok følt 
meg forpliktet til å bruke det 
hver gang jeg skulle ut på tur. 
Friheten ligger jo i det å kunne 
oppdage nye steder, sier 
Stoltenberg, som stortrives 
med å bo i Oslo hvor mange 
av hans beste venner også bor.

– Nylig var jeg i en barne-
dåp hos de jeg kaller min  
«bonusfamilie». Den består av 
et ektepar i 70-åra, deres fire 
barn og elleve barnebarn. Det 

LANG FARTSTID: Robert 
Stoltenberg har vært med så 
lenge at han i dag regnes som 
en veteran. I april fyller han 
seksti. – Selv om man blir eldre, 
får man ikke nødvendigvis mer 
selvtillit. Dessverre, sier han.

Når jeg sitter og 
betrakter dem, så 
tenker jeg at de på 

sett og vis også 
representerer 

Christian og meg.
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På tide med solkrem igjen
Men hvordan var det med disse rådene …?

DRIKK NOK
Vann er viktig for oss – minimum 1½–2 
liter hver dag. En ny studie viser at det å 
drikke nok vann hver dag har enda flere 
helsefordeler enn man var klar over. Vann 
kan redusere risikoen for å få nyrestein, 
det kan forebygge migrene og urinveis-
infeksjoner, kontrollere diabetes og lavt 
blodtrykk og dessuten gjøre det lettere 
å gå ned i vekt.

KILDE: ILLUSTRERT VITENSKAP

TA DEN NÅ!
Er du i områder med mye flått i 
sommerhalvåret, kan det være 
lurt å ta flåttvaksine. Og det bør 
du gjøre nå på senvinteren før 
flåttsesongen starter. Vaksina-
sjonen består av 2 doser som blir 
satt med 1–3 måneders intervall, 
eventuelt 14 dager.

KILDE: FHI.NO

Norge er i verdenstoppen når det gjelder 
forekomst av hudkreft. Og på denne 
tiden av året er huden vår ekstra sårbar. 
Derfor bør du møte vårsolen med for-
nuft. Her er noen råd: 
Kan jeg bruke solkremen fra i fjor? 
Hvis solkremen er oppbevart mørkt og 
kjølig, lukter greit og ser fin ut, kan den 
fint brukes. Sjekk likevel holdbarhetsda-
toen og vær klar over at kremen mister 
effekt over tid. 
Trenger jeg solkrem når det er over-
skyet? Vårsolen kan være sterk selv om 
det er skyer. Sjekk gjerne UV-indeksen 
for å finne ut hvor kraftig strålingen er 
der du befinner deg og hvor sterk 
beskyttelse du trenger. 
Hvilken faktor skal jeg bruke? For å 
forebygge hudkreft, bør du unngå å bli 

brent. Den vanligste feilen vi gjør er å 
bruke for lav faktor, smøre oss for sjel-
den og oppholde oss i solen for lenge. 
Både hudtype og hvor nær ekvator du 
befinner deg har betydning for hvor 
sterk faktor du bør bruke, men Kreft-
foreningen anbefaler minimum faktor 
30 eller høyere. 
Jo dyrere solkrem, desto bedre? 
 Prisen har ingen betydning for hvor 
effektiv solkremen er. Det er hvilken 
faktor du bruker som er avgjørende,  
i tillegg til å følge de andre rådene om å 
begrense tiden i sterk sol, opp-
søke skygge, bruke klær, noe 
på hodet, solbriller og rikelig 
med solkrem.

KILDE: NHI.NO/ 
KREFTFORENINGEN.NO

Man har ikke levd forgjeves hvis 
man har hørt fuglesang om våren.

CHANG CHAO

VISSTE DU
… at en halv liter blod kan redde tre 

menneskeliv? Men at det ikke finnes 
noen erstatning for blod fordi det ikke 

kan fremstilles kunstig, og derfor er 
viktig at det alltid er nok blodgivere.

KILDE: RODEKORS.NO 

TEKST: Sidsel Jøranlid  FOTO: Getty Images

Smått og  
godt om helse 

og livsstil
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Pust med  
magen
Noen få yogaøvelser kan ha 
større effekt enn du tror.

ET GLASS MELK
Norge har en høy forekomst av tarm-
kreft, uten at forskerne vet nok om 
 årsaken. Kosthold har betydning, og 
både alkohol og rødt kjøtt øker risikoen. 
Heldigvis er det også flere ting som kan 
forebygge, blant annet kalsium. Et glass 
melk daglig, som inneholder rundt 300 
milligram kalsium, er nok til å redusere 
risikoen for tarmkreft med 17 %. 

KILDE: FORSKNING.NO

BLODTRYKKET
Det er ikke bare voksne som kan 
ha høyt blodtrykk. Rundt 5 % av 
alle barn opplever også dette. For 
barn over ti år er den vanligste 
årsaken livsstilsfaktorer med 
overvekt og inaktivitet. Hos yngre 
skyldes det høye blodtrykket som 
regel underliggende sykdom.

KILDE: NHI.NO

IKKE SI DET!
Barn og unge rynker gjerne på nesen 
når det står fisk på menyen. Nå mener 
de som forsker på sjømat, at vi bør 
endre måten vi omtaler fisk på for å få 
dem til å spise mer sjømat. I stedet for 
å si «I dag skal vi ha fisk til middag», 
kan du si «Vi skal ha dampet torsk med 
sesongens grønnsaker». Eller «hva 
med laksetaco eller kanskje seinuggets 
med pommes frites og salat?»

KILDE: FORSKERSONEN.NO

Mange forbinder yoga som en aktivitet 
for kvinner midt i livet, med rolige 
 bevegelser og pusteøvelser på matte. 
Men det er all grunn til å legge fordom-
mer til side. Yoga har nemlig flere gun-
stige helse effekter for oss enn det mange 
er klar over. 

Nå har forskerne sett på hva yoga som 
en stressreduserende aktivitet kan bety 
for ungdom og yrkesaktive. Og resulta-
tene viser at selv liten innsats på yoga-
matten gir overraskende god effekt. Det 
er nemlig ikke mange timene som skal 
til før det har en stressreduserende 
effekt. 

Når vi stresser, aktiviseres det sympa-
tiske nervesystemet. Det å skru av dette 
kan være vanskelig, men det er her yoga 

kan ha en effekt. Yoga skaper nemlig  
en god balanse mellom de to nervesyste-
mene våre. Når vi trener yoga gjennom 
rolige og avslappende øvelser, aktivise-
res det parasympatiske nervesystemet. 
Det igjen fører til at hjernen behandler 
inntrykk, fordøyelsen går bedre samtidig 
som kroppen får hvile. 

Når kroppen får mulighet til å slappe 
av, vil mange også oppleve at de senker  
«garden» og etter hvert klarer å slappe 
mer av. De gode yogaøvelsene er også 
fine å ta med seg inn i stressende situa-
sjoner på skole og jobb ved at man 
 bruker pusteøvelser. Dype yogapust gjør 
at man slapper bedre av og kan oppleve 
mindre stress i ulike situasjoner. 

KILDE: GEMINI.NO

10
Sykkelsesongen er rett rundt hjørnet,  

og det er på tide å gå over både sykkel  
og utstyr. Men vet du at sykkelhjelmen  

bør byttes ut hvert 7–10 år?  
Hjelmens kvalitet reduseres av bruk og 

dessuten av sollys og varme. 
KILDE: TRYGGTRAFIKK.NO

VISSTE DU
… at alle former for fysisk aktivitet  

er bra hvis du har diabetes 2 eller vil 
forebygge sykdommen? Styrketrening 
og utholdenhetsaktivitet har samme 

effekt, og jo mer du er i aktivitet, 
desto bedre er effekten.

KILDE: DIABETES.NO
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Helene kjente at hjertet begynte å slå 
raskere idet den kjente kunstneren  
beveget seg bort fra sitt eget  
staffeli og over mot deltagerne.  
Tiden var straks inne til å invitere ham 
til galleriet sitt. La ham få vite at hun 
eksisterte. Det var nå eller aldri …

H
an holdt penselen 
på samme måte 
som en dirigent 
holdt taktstokken. 

Som om det var et orkester av 
farger han dirigerte der den 
danset over lerretet. Noen gan-
ger varsomt og fintfølende, 
andre ganger med voldsom 
kraft. Før han tok et steg tilba-
ke og betraktet sitt eget verk.

Helene studerte ham i skjul, 
der hun sto bak sitt eget staf-
feli. Det samme gjorde nok 
også de andre syv deltagerne 
på kurset. Han var tross alt en 
berømt maler.

At Hermod Vik hadde be-
stemt seg for å flytte tilbake 
til fødebyen etter snart ti år i 
New York, var ganske utro-
lig. I lokalavisen hadde hun 
lest om hvordan han hele ti-
den hadde lengtet tilbake til 
hjemlandet. Om hvordan han 
drømte om å gi noe tilbake til 
lokalsamfunnet som hadde 
fostret ham. Og da han an-
nonserte dette kurset, hadde 
hun ikke vært sen om å melde 
seg på.

Og nå sto de altså her, på 
den store sletten like uten-
for byen. Storslagent og vak-
kert strakte fjellene seg opp 
bak elven og de grønnkledde 

åsene. Elevene hadde plassert 
staffeliene i en stor halvsirkel, 
og midt foran dem sto kunst-
neren selv. Også han med sitt 
eget staffeli, vendt mot dem. 
Som om det var dem han ville 
male. Men slik var det jo  
selvsagt ikke. Også den andre 
veien var utsikten malerisk.

Helene kikket bort på ham. 
Litt skuffet over at han ikke 
hadde kjent henne igjen. Ikke 
i det hele tatt. Ikke så mye 
som et blunk idet han hånd-
hilste på henne. På universitet 
hadde de tross alt tatt kunst-
historie sammen. Riktignok et 
kurs han aldri fullførte. Men 
de hadde da hatt en god tone 
så lenge det varte. Hun husket 
ham ennå godt, til tross for at 
det måtte være over ti år si-
den. Denne litt mystiske, men 
alltid like høflige einstøingen. 
Husket ennå glimtet i øynene 
hans under de utallige kop-
pene med kaffe de hadde delt 
i kantinen. Nokså stille av seg, 
men alltid hyggelig og inklu-
derende.

Siden hadde han hoppet av 
og dratt sin kos. Og snart  
hadde de alle kunnet lese om 
ham i aviser og på nettsteder 
for kunst. Sett hvordan han  
slo seg opp i kunstens ver-

den. Men han hadde selvsagt 
ikke kunnet lese om henne 
på  samme måte. Det var nok 
derfor hun hadde gått i glem-
meboken.

Men det hun var mest skuf-
fet over, var at han ennå ikke 
hadde besøkt kunstgalleriet 
hennes etter at han hadde flyt-
tet tilbake. Det var tross alt det 
eneste galleriet i byen. Hun 

hadde nærmest tatt det som en 
selvfølge at han ville avlegge 
henne et besøk.

Helene hadde jobbet hardt 
for å gi galleriet et godt re-
nommé. Men sammenlignet 
med galleriene Hermod Vik 
var vant med, var det nok ikke 
rare greiene. Åpenbart, siden 
hun ennå ikke hadde sett snur-
ten av ham.

Alt for  
kunsten 
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nikket han anerkjennende og 
vendte seg mot Helene.

Bena føltes som gelé. Å 
 invitere ham over til galleriet 
sitt, kunne hun bare glemme. 
Hun kom ikke til å få frem et 
ord. Det var helt latterlig. Hun 
var rasende på seg selv. Hun 
som til vanlig var både sterk 
og selvsikker. Og så sto hun 
her som en rødmende skole-
pike.

M
ed brede, selvsikre steg 
trampet han over mot 

henne. Øynene var de samme. 
Hun så det med en gang. Det 
mørke, fyldige håret også.  
Og han hadde fremdeles den 
varme imøtekommenheten 
ved seg. Hun trakk pusten og 
forsøkte å virke avslappet, 
men innvendig skalv hun 
ukontrollert.

Og overraskende nok så han 
ikke engang på henne. Han 
konsentrerte seg om lerretet.

– Det er bra, nikket han 
oppmuntrende, og kom med 
noen tips om hvordan hun 
kunne skape større dybde i 
motivet. Deretter gikk han  
videre.

Var det alt? Toppen tre 
minutter. Under halvparten 
av det kvinnen ved siden av 
hadde fått. Helene så over mot 
henne. Flott å se på, ja visst. 
Ikke rart han hadde brukt tid 
på henne. Hun snudde seg mot 
ham med en lynrask geip. Hun 
hadde allerede bestemt seg. 
Ikke tale om at hun ville stille 
opp på den siste kurskvelden 
om 14 dager. Plassen hennes 
ville bli stående tom. Og aldri 
i verden om han noen gang 
skulle få lov til å henge i hen-
nes galleri. Slikt kjendiseri  
var hun direkte motstander av. 
I det minste fra i dag av.

Hermod Vik var tilbake ved 
sitt eget staffeli, byttet pensel  
og betraktet sitt eget verk. 
Helene kikket seg rundt. Så 
hvordan de andre deltagerne 
stilte seg opp på samme måte, 
bevisst eller ubevisst. Latterlig 
var det. Men etter runden 
hans, var stemningen åpenbart 
myket opp. Ingen var redd for 
ham lenger.

– Kan vi få se på det du 
maler? ropte en av deltagerne 
spøkefullt.

Han ristet vennlig på hodet.
– Det blir som å lese et 

uferdig manus. Det ville bare 
virke forstyrrende på deres 
egen prosess.

De ble stående og male 
 ytterligere en halvtimes tid. 
Deretter tok han et steg frem 
og fortalte litt generelt om 
 teknikker og prinsipper.

– Og med dette er vi ferdige 
for i dag, avsluttet han. – Men 
for all del, bli stående så lenge 
dere lyster. Og husk den siste 
kurskvelden er i atelieret mitt 
om 14 dager.

D
et ringte i bjellen over 
døren i galleriet Funk & 

Art.
– Bare et øyeblikk, ropte 

Helene fra bakrommet. Som 
daglig leder, og eneste ansatte,  
var det alltid nok å gjøre. 
Nøysomt og målbevisst hadde 
hun bygget opp galleriet til å 
få et svært godt ry. Noe om-
taler på flere kunstnettsteder 
kunne bekrefte.

Nylig hadde hun gått til  
anskaffelse av en profesjonell 
espressomaskin. Heretter ville 
det bli slutt på pulverkaffe.  
De besøkende ville få serverte 
ordentlig kvalitet, som for å  
understreke hva galleriet sto for.

Om hun bare fikk den til å 
virke! I hele formiddag hadde  
hun balet med knappene. 
Dampen hadde stått i alle ret-
ninger. Men omsider så det 
ut til å dryppe ordentlig kaffe 
ned i koppen. Hun pustet let-
tet ut, grep et stort maleri som 
skulle henges opp og manøv-
rerte seg ut i de lyse lokalene. 
Løftet maleriet så høyt at hun 
måtte følge gulvet for ikke å 
snuble.

– Forsiktig med terskelen, 
lød det borte fra disken.

Det var som om hjertet 
hoppet over et slag. Rent så 
det svimlet. Sakte senket hun 
 maleriet. – Hermod Vik, sa 
hun lavt.

Han var kledd i en mørk 
blazer og med en lyseblå 
skjorte som var åpen i halsen. 
Langt stiligere enn sist hun 
hadde sett ham.

Han smilte blygt, akkurat 
slik hun husket ham fra gamle 
dager. Nesten litt sjenert. 

– Du kom ikke på den siste 
kurskvelden.

Helene kjente hvordan heten  
steg i kinnene. – D-det lot seg 
ikke gjøre. Var opptatt med en 
lovende kunstner som gjerne 
vil stille ut i galleriet mitt. 
Måtte prioritere.

En hvit løgn. Men bare 
halvveis. Hun hadde faktisk 
hatt en lovende kunstner på 
besøk, men bare ikke akkurat 
den kvelden.

– Det skjønner jeg godt. 
Han smilte igjen, så seg om i 
de store lokalene.

– Du har fått det flott her. 
Dessuten et godt ry, det har 
jeg fått med meg. Kanskje jeg 
også kunne få lov til å stille ut 
her en gang?

– Du? Stille ut her?
– Det ville være en ære. 

Tenk deg i min egen hjemby. 
Og i dette flotte galleriet!

Hun kjente seg mo i knærne.
Han gikk bort til inngan-

gen, og først nå ble hun opp-
merksom på den store, flate 
pakken innpakket i gråpapir.

– Faktisk har jeg allerede 
tatt med et maleri.

Hva? tenkte hun begeis-
tret. Så fort? Men så tok hun 
seg i det. For øyeblikket var 
 galleriet fullt, og hun hadde 
flere kunstnere på vent. Det 
kom ikke på tale å fjerne noen 
av de hun allerede samarbei-
det med. Hermod Vik fikk 
vente.

Han satte maleriet foran 
henne, og han spurte om hun 
kunne hjelpe å fjerne papiret.

– Jeg er så klumsete med 
sånt. I New York var det alltid 
et byrå som tok seg av slikt. 

Men her må jeg pent finne 
meg i å gjøre det selv. Han lo.

Hun satte seg på huk og  
begynte å løsne hyssingen. Det 
var nå det gjaldt å stålsette 
seg. På en høflig måte måtte 
hun fortelle ham at hun gjerne 
ville representere ham, men at 
han pent …

– Men, men … Hun stirret  
på det vakre landskapet som 
ble avdekket. På elven, de 
grønnkledde åsene og på fjel-
lene i bakgrunnen. Storslått 
og vakkert. Men bare som en 
skygge mot kvinnene i for-
grunnen. Henført stirret hun 
på de lyse, lange lokkene. På 
den tandre huden. Det var noe 
svalt og drømmende over  
henne. – D-det er jo meg?

– Det stemmer. Noe jeg har 
drømt om å gjøre helt siden 
forelesningene på universitet.

– Trodde ikke du husket 
meg engang?

– Husket deg? Jeg tenkte 
vel ikke på stort annet.

– Men du sa aldri noe.
Han så ned. Deretter direk-

te på henne.
– Jeg var dødsens sjenert, 

for å si det rett ut. Har vel litt 
av det ennå. Innså det da jeg 
traff deg igjen på kruset. Så 
dette er vel min måte å uttryk-
ke meg på. Tenkte du skulle 
få det etter siste kurskveld, 
men …

Hun støttet maleriet til dis-
ken og grep hendene hans. 
Klemte dem hardt.

– Tusen takk, sa hun. – Det 
rører meg mer enn du aner. 
Kan jeg få by deg på en kaffe 
mokka? Har nettopp installert 
en ny espressomaskin. Er ikke 
helt sikker på om jeg har fått 
den til, men du skal gjerne få 
være den første til å prøve.

– Gjerne, sa han. – Men 
bare om jeg får lov til å invite-
re deg på en hjemmelaget mid-
dag i atelieret mitt. Har ikke 
forsøkt meg på det, jeg heller. 
Ikke siden jeg flyttet tilbake. 
Men du skal gjerne få være 
den første til å forsøke …

– Da har vi en avtale, smilte 
hun og gikk inn på bakrom-
met for å lage to glass velduf-
tende kaffe mokka. •

– Jeg var  
dødsens sjenert, 

for å si det  
rett ut.
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Han var en tyv med 
god moral; stjal 
bare fra dem som 
hadde overflod, 
sånne som Margit 
Eek. Når han bare 
fikk kloa i den kost-
bare diamantringen 
hennes, ville alle 
hans økonomiske 
problemer bli en 
saga blott …

G
ustav Høk strøk 
neven gjennom det 
smårufsete, brune 
håret idet han tok av 

fra fylkesveien og fulgte grus-
veien opp til Villa Granly. 
Den gamle alleen hilste ham 
velkommen, det kjentes som 
en god dag.

Han hadde passert 40, 
leide en liten leilighet inne i 
byen, og hadde livnært seg 
på strøjobber de siste årene. 
Taunusen var moden for ut-
skifting, men virket fremdeles. 
Selv den brune blazeren han 
hadde på seg var godt brukt. 
Til tross for at rullebladet hans 
ikke akkurat var skinnende 
rent, hadde han aldri sett på 
seg selv som kriminell. Han 
stjal bare fra folk som hadde 
mer enn de trengte, og han var 
aldri blitt avslørt. Nå hadde 
det dukket opp en usedvanlig 
fristende mulighet som han 
bare ikke kunne la gå fra seg!

Mellom de høye trærne 
åpenbarte det seg et stort, 
gammelt murhus hvor den 
godt voksne Margit Eek levde 
et tilbaketrukket liv. Gustav 
kjente ikke den velstående 
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enken spesielt godt, men de 
hadde slått av en hyggelig prat 
nesten hver søndag det siste 
året. Villa Granly var et ut-
merket utgangspunkt for hans 
ukentlige turer i skogen, sær-
lig etter at han for et halvt år 
siden fikk muntlig tillatelse fra 
fru Eek til å parkere bilen  
nederst på den rommelige 
 eiendommen hennes.

Når han så henne utenfor 
villaen, var det naturlig med 
et nikk og noen ordvekslinger. 
Enkelte søndager kom hun 
ut på trappen så snart hun så 
bilen hans. Det ble gjerne en 
kort prat idet han passerte like 
utenfor gjerdet, på vei mot 
skogen. Han hadde tenkt at 
hun likte vel å følge litt med, 
hun var sikkert litt ensom i det 
store huset.

Etter hvert fikk samtalene  
deres en uformell tone. 
Gustavs røslige fremtoning og 
gode smil kunne nok vekke 
tillit, og når han bestemte seg 
for å gjøre inntrykk, var smi-
let hans aller viktigste våpen. 
Men han oppfattet ikke seg 
selv som spesielt interessant 
for en dame som Margit Eek.

D
a fru Eek nylig var avbil-
det i lokalavisen i forbin-

delse med den årvisse lokale 
auksjonen, hadde Gustav gjen-
kjent henne med det samme. 
Hvert år stilte noen fra det 
øvre sosiale sjiktet opp, enten 
for å selge noe eller rett og 
slett for å kaste glans over 
både seg selv og arrangemen-
tet. Det fremgikk av saken at 
hun eide en gammel ring 
besatt med en kostbar blå dia-
mant, som i tillegg til å ha blitt 
taksert til mer enn tohundretu-
sen, også hadde en fantastisk 
forhistorie. Ringen skulle ikke 

selges på auksjonen, men fru 
Eek støttet årets arrangement 
ved å la det sjeldne smykket 
inngå i en utstilling som besø-
kende kunne beundre.

Utstillingen var ikke så in-
teressant for Gustav. Derimot 
hadde det gått ett støkk i ham 
da han studerte fotografiet 
nærmere. Margit Eek holdt 
sin lille hvite pomeranian på 
sin høyre arm, og med den 
andre holdt hun en mappe og 
noen papirer tett inntil den 
draktkledde kroppen – det så 
ut som om hun hadde hatt det 
travelt da journalisten stanset  
henne. Øverst på papiret som 
stakk opp, var det notert en 
tallrekke med bindestreker 
mellom, og Gustavs puls økte 
noen hakk – kunne det faktisk 
være tallkombinasjonen til 
 safen hvor hun oppbevarte  
den verdifulle ringen? På det 
rastrerte avisbildet var tall-
rekken nærmest uleselig, men 
Gustav fant det samme opp-
slaget på nettavisen og han var 
tilstrekkelig datakyndig til å 
forstørre bildet.

Han hadde smilt fornøyd 
da han kunne notere 74–02–
54–51.

N
este utfordring hadde 
vært å få innpass i Villa 

Granly, og det hadde ikke gått 
mange ukene før anledningen 
bød seg! Han var på vei til sin 
ukentlige skogstur og hadde 
nettopp parkert bilen, da Mar-
git Eek kom ut på den brede 
trappen foran huset. På høyre 
arm bar hun som vanlig den 
lille hunden. Hun vinket ivrig 
til ham, og de hadde sin sed-
vanlige prat over gjerdet om 
vær og vind, men aller mest 
om lokalpolitikken. Hun for-
talte at hun skulle ha deltatt  
på et todagers seminar ved-
rørende omstruktureringer 
innen politietaten, men hun 
kunne jo ikke la Leo være  
alene hjemme så lenge.

– Ikke sant, Leo? sa hun 
henvendt til hunden. – Min 
bror skulle ha stoppet innom 
for å se etter ham, men nå  
ligger han på sykehus med 
brukket arm. Det blir umulig 
å få tak i noen andre på så kort 

varsel, seminaret starter jo  
allerede i morgen tidlig!

Gustav lot ikke denne  
sjansen gå fra seg. Han hadde 
sannsynligvis koden, nå kunne 
han også få tilgang til villaen 
og safen!

– Jeg kan hjelpe til, hvis du 
synes det er greit, tilbød han 
og forsøkte å ikke høres for   
ivrig ut. – Jeg kan ha Leo 
hjemme hos meg de to dagene 
du er borte, eller jeg kan stik-
ke innom her og lufte ham og 
ellers sjekke at han har det han 
trenger.

Margit Eek ble betenkt. 
Løsningen ville medføre at 
hun slapp ham nærmere innpå 
livet sitt, og det kunne se ut 
som om hun veide for og imot. 
Han tilhørte på ingen måter 
hennes krets – ville det være 
forsvarlig? Men det gikk ikke 
mange sekundene før mage-
følelsen overvant fornuften, og 
hun slapp et lettelsens sukk!

– Mener du det? Kan du 
virkelig hjelpe meg? Jeg visste 
nok at du er en omtenksom  
ung mann! Ja, Leo har jo alle-
rede godkjent deg, så jeg er 
sikker på at dere finner tonen.  
Han vil nok foretrekke å bo 
her hjemme. Hvis du kan 
komme innom rundt lunsjtider 
både i morgen og onsdag, vil 
det løse alle våre problemer! 
Jeg overnatter inne i byen, 
men om nødvendig er det bare 
å ringe, så kommer jeg hjem!

På armen hennes lå Leo  
og smilte med sin skjelvende 
rosa tunge hengende ut fra 
munnen.

Deretter hadde Gustav fått 
et maskinskrevet ark med 
 instrukser, en nøkkel til kjøk-
keninngangen samt en mid-
lertidig kode til alarm anlegget 
– dagens dato. Instruk sene 
anga tidspunkt for servering 
av Leos måltider, hvordan han 
foretrakk å bli klødd, samt 
hvor i hagen han skulle luftes.

N
å som han kjørte opp  
alleen, merket han en 

snev av dårlig samvittighet  
– planen hans var å finne den 
verdifulle ringen, og med fru 
Eek ute av villaen var det fritt 
frem! Han kunne bruke hele 

dagen om nødvendig. Men var 
han tøff nok til å misbruke 
den tilliten som huseieren  
hadde vist ham? Han hadde  
jo ikke noe imot henne som 
person, og etter alle de hygge-
lige samtalene stolte hun  
tydeligvis på ham. Hun kunne 
jo ikke vite at han hadde pre-
sentert seg med feil etternavn. 
Det fantes en Gustaf Lunde på 
Gustavs alder, en redelig kar 
med omtrent samme utseende 
og livssituasjon som Gustav, 
og som neppe hadde bånd til 
fru Eeks omgangskrets.

Hvis hun hadde gjort litt  
research, ville hun skjønt at 
hun hadde kartlagt feil person.

H
an parkerte ved porten 
helt øverst i alleen. Den 

ærverdige smijernsporten ble 
åpnet og snart steg han inn i 
den store hagen og ruslet  
oppover mot villaen. Han var 
nesten fremme ved hovedtrap-
pen da han fikk øye på den 
unge kvinnen som sto et lite 
stykke ute på plenen og spei-
det opp mot bygningens andre 
etasje. Hun var kledd i en 
trang bukse og lave sko, og 
den lyse blusen så ut til å være 
to nummer for stor. Kanskje 
det var moderne; Gustav 
 fulgte ikke med på den slags.

Han bannet stille, skulle 
han ikke få utforske villaen på 
egen hånd likevel?

– Hei, smilte kvinnen 
da hun oppdaget ham. Hun 
kunne være 25. Kroppen var 
slank, men sterk, det nette  
ansiktet var nesten uten 
 sminke. Et enkelt, lyst bånd 
holdt det kastanjebrune håret 
unna øynene. Hun gikk mot 
ham og rakte frem hånden.

– Ann-Marie. Og du er?
– Gustaf Lunde, hilste han, 

og tenkte at hun var både pen 
og alminnelig på samme tid.

– Det er visst ingen hjem-
me, konstaterte hun og kastet 
et blikk opp mot overetasjen 
igjen. – Jeg har ringt på flere 
ganger, men alt jeg hører er 
hundebjeff. Det var dumt av 
meg å takke nei til å ha egen 
nøkkel.

– Det er Leo, fylte Gustav 
inn. – Er fru Eek moren din?

Når han  
bestemte seg 

for å gjøre  
inntrykk, var 

smilet hans aller 
viktigste våpen.
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Hun nikket samtidig som 
blikket hennes vurderte ham. 
– Jeg bor flere timer unna, jeg 
syntes det var unødvendig å ha 
mine egne nøkler etter at jeg 
flyttet så langt bort.

– Men jeg har nøkkel, tri-
umferte Gustav og klappet seg 
på bukselommen. – I hvert fall 
til kjøkkeninngangen. Jeg skal 
lufte Leo.

– Så heldig jeg var nå! strål-
te Ann-Marie. – Vet du når 
hun kommer tilbake?

– Ikke før i morgen kveld.  
Med mindre du ringer, så drop-
per hun kanskje hotellover-
nattingen.

Han innså at planen var i 
ferd med å rakne. Men husets 
datter hadde sikkert ikke tenkt 
å sitte alene i villaen og tvinne 
tommeltotter, hun ville vel 
besøke venner nå som moren 
uansett ikke var hjemme. Hvis 
han halte ut tiden ved å degge 
litt ekstra for Leo, ble det kan-
skje anledning til å lete etter 
safen allikevel?

Han gikk mot kjøkkeninn-
gangen på østsiden av huset.

Ann-Marie kastet på håret 
og fulgte fnisende etter ham.  
– Jeg hadde faktisk ikke reg-
net med å gå kjøkkenveien!

D
e kom inn i vaskerommet 
hvor Gustav kjapt deakti-

verte alarmen sånn som fru 
Eek hadde vist ham dagen før. 
Kjøkkenet lå like innenfor 
vaskerommet. Gustav lot på 
nytt blikket streife hver meter 
av begge rommene i tilfelle 
han hadde oversett en safe da 
han ble instruert av husets 
eier. Han innså at det nok var 
mer sannsynlig at safen fantes 
i andre etasje, i et arbeidsrom 
eller i nærheten av soverom-
met. Men hvordan skulle han 
komme seg opp trappen uten 

at Ann-Marie fattet mistanke? 
Han hadde strengt tatt ikke 
noe der oppe å gjøre.

– Jeg la ikke merke til 
 bilen din? kommenterte han 
mens Ann-Marie gikk bort til 
kjøkkenvasken og gned seg i 
 ansiktet med kaldt, rennende 
vann. Dagen var ikke spesi-
elt varm, men hvis hun hadde 
kjørt i flere timer trengte hun 
vel en oppfriskning.

– Jeg kom med bussen, 
svarte hun kjapt og strakte seg 
etter et glass fra overskapet.

– Hvilke planer har du for 
dagen? prøvde han seg. Men 
hun overhørte spørsmålet, 
snudde seg smilende mot ham. 
– Vil du også ha et glass vann?

– Nei takk. Jeg får vel sørge 
for at Leo får slukket tørsten 
først.

Gustav mente å være vittig, 
men Ann-Marie lo ikke.

H
an rakk så vidt å åpne 
kjøkkendøren før den 

logrende hunden bykset frem. 
Det hvite nøstet nærmest hop-
pet av glede og Gustav rygget 
bakover. Han ble nesten litt 
rørt av en så overstrømmende 
gjensynsglede. De hadde jo 
knapt hilst på hverandre før. 
Leo stanset brått opp og la 
hodet på skakke idet han fikk 
øye på Ann-Marie borte ved 
vasken.

– Hei, Leo! smattet hun, 
men gjorde ikke noe forsøk 
på å lokke ham til seg. – Vi er 
ikke så nære, for å si det sånn, 
smilte hun unnskyldende.  
– Leo kom i hus lenge etter at 
jeg flyttet ut.

I den store hallen var alt 
som Leo trengte, samlet ved 
foten av den brede trappen 
som ledet opp til andre etasje.  
Gustav lot blikket følge de 
mørke trinnene oppover. Den 
vinrøde løperen ble holdt 
fast av en gyllen trappestang 
 innerst på hvert trinn. Han 
måtte finne et påskudd til å gå 
opp dit!

Mens han ventet på klart 
farvann kunne han like gjerne 
gjøre seg ferdig med pliktene 
sine. Det lå fremdeles tørrfôr i 
Leos matskål, det var tross alt 
ikke mange timene siden fru 

Eek hadde reist hjemmefra. 
Hunden skulle luftes og deg-
ges litt med, senere skulle han 
serveres postei klokken ett, 
det var ennå en god time til.

Han koste forskriftsmes-
sig med Leo. Litt klapping, litt 
kløing under haken, men aller 
mest på høyre side av nakken 
– alt ifølge fru Eeks detaljerte 
instruks. Noen minutter sen-
ere bar han hunden med seg 
ut, på høyre arm som om han 
var matmor. Utenfor fikk den 
firbente løpe omkring i det 
ikke helt nyklippede gresset. 
Leo hadde sine faste steder 
hvor det skulle både luktes og 
skvettes.

D
a han igjen sto i hallen, 
kom Ann-Marie ned trap-

pen. Hun hadde nettopp 
avsluttet en samtale og slapp 
mobilen ned i lommen. Lyset 
fra det store blyinnfattede vin-
duet i trapperommet falt deli-
kat inn fra siden og fremhevet 
den unge kvinneskikkelsen. 

Gustav ble stående og betrakte 
henne mens Leo trippet bort 
til vannskålen sin.

– Var det godt med en lufte-
tur? spurte hun idet hun nådde 
ham. – Du rødmer, er det den 
friske luften?

– Ja, stotret han.
– Du virker som en hygge-

lig kar, fortsatte Ann-Marie og 
ga ham et blikk som ikke kun-
ne feiltolkes. – Du må gjerne 
holde meg med selskap etter at 
du er ferdig med han der.

Han var fullstendig over-
rumplet av den uventede 
 interessen, han var jo minst  
15 år eldre enn henne. Sam-
tidig jaget nye tanker gjennom 
hodet hans. Hvis Ann-Marie 
var enebarn, og han mot alle 
odds greide å kapre henne, 
ville gevinsten bli langt større 
enn verdien av en skarve dia-
mantring!

– Dette er til deg, fortsatte 
hun og blunket. Hun stappet 
et burgunder silketørkle ned i 
brystlommen på blazeren hans 

Han var  
fullstendig  

overrumplet av 
den uventede 

interessen.
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Da Amalie hadde hentet metallboksen  
i kjelleren og gitt den til Tom, tok han nøkkelen 
opp av boksen og så alvorlig på henne.  
– Kimmie står på en liste over folk som  
narkokartellene ønsker å kidnappe, og noe mer 
enn det trenger du ikke å vite. Når Fred får 
denne nøkkelen, vet han hva som må gjøres.

HANDLINGEN HITTIL (2:6): 
AMALIE besøker sin far TOM 
som jobber i den private sik-
kerhetsbransjen og har et hus 
som er nærmest som et fort 
på en øy. Til Amalies over-
raskelse forteller Tom at hun 
har yngre halvsøster som he-
ter KIMMIE og arbeider som 
lege i Colombia, og at han 
planlegger å trappe ned på 
jobben og bosette seg der for 
å beskytte henne. Kimmie har 
en sterk stemme i lokalsam-
funnet og vil sikre at barna får 
utdannelse og lærlingplasser, 
og hun har skaffet seg farlige 
fiender i narkotikakartellene 
som vil ha billig arbeidskraft. 
Så får Tom en telefon fra en 
av sine kontakter, som fortel-
ler at Kimmie står i overhen-
gende fare for å bli kidnap-
pet. Tom må derfor dra til 
Colombia straks, og han ber 
om Amalies hjelp til å stenge 
ned huset på øya. Men da han 
klatrer opp på gelenderet for å 
sveive inn markisen på terras-
sen, faller han stygt og brek-
ker benet.  

A
malie kikket for-
skrekket på farens 
ben. Han bet ten-
nene sammen, men 

han var svært blek og klarte 
ikke å skjule at han hadde  
 store smerter.

– Vi er nødt til å få deg til 
sykehuset, sa hun.

Han nikket motvillig.  
– Jeg er så lei meg for at 
jeg må spørre deg om dette, 
Amalie … Men kan du dra til 
Paris og avlevere en nøkkel for 
meg? Det er helt avgjørende 
for Kimmies sikkerhet.

Selv om Amalie nikket 
oppfattet han tydeligvis den 
lille motvilligheten hun følte, 
for han grep hånden hennes.  
– Jeg vet godt at jeg har sagt at 
du ikke skal utsettes for fare. 
Det føles forferdelig at jeg må 
blande deg inn i dette.

Amalie svelget og møtte 
blikket hans. – Jeg vil gjerne 
hjelpe deg, far.

D
a Amalie hadde ringt 
etter ambulansehelikop-

ter, og gitt faren et par smerte-

stillende piller, 
sendte han henne 
ned i kjelleren etter en 
liten metallboks på størrel-
se med en sigarettpakke. 
Amalie fant den raskt, men da 
hun sto i det armerte kjeller-
rommet og så seg rundt et 
øyeblikk, måpte hun. Seks 
skjermer viste overvåknings-
bilder fra skjulte kameraer på 
eiendommen, og på lange hyl-
ler langs den ene veggen sto 
det stablet nok hermetikk, 
tørrvarer og vannflasker til at 
man kunne forskanse seg der 
og overleve i flere uker.

Da hun lukket døren til sik-
kerhetsrommet, og skyndte 
seg opp til faren igjen, hadde 
han fremdeles vansker med å 
skjule smertene for henne.

– Amalie, hør nøye etter.  
I boksen er det en nøkkel, og 

Den forbudteDen forbudte 
nøkkelennøkkelen

– Sett deg  
i bilen. La oss 

komme oss  
bort herfra.
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midler. På listen finnes opp-
lysninger om akkurat når og 
hvor kidnappingene skal skje, 
og hvem som har fått tildelt 
oppgavene med å utføre dem. 
Det er informasjon som Fred 
må ha hvis han skal hjelpe 
Kimmie.

– Hvordan vet du alt dette, 
far? Og hvordan fikk du tak i 
nøkkelen?

Han skar en grimase.  
– Fred og jeg har jobbet for 
denne mannen.

Da ambulansehelikopteret  
en stund senere lettet og dro 
av gårde med Tom, gikk 
Amalie tilbake til huset der 
hun pakket sekken sin og fikk 
stengt ned huset. Så syklet hun 
av gårde til fergeleiet mens 
hun tenkte at dette besøket på 
øya hadde blitt helt annerledes 
enn hun hadde forestilt seg. 
Hun kjente også etter i lom-
men på jakken sin. Jo, metall-
boksen lå der.

D
et tok Amalie ni timer å 
komme seg fra sommer-

huset på øya og til Paris. 
Underveis snakket hun med 
Mitchell via tekstmeldinger, 
og de avtalte å møtes utenfor 
Charles de Gaulle lufthavn. 
Da hun hadde kommet seg 
gjennom pass- og sikkerhets-
kontrollen, stilte hun seg på 
det avtalte møtestedet og ven-
tet, og det gikk plutselig opp 
for henne at de ikke hadde 
utvekslet opplysninger som 
gjorde at hun og Mitchell  
kunne gjenkjenne hverandre. 
Etter å ha ventet ganske lenge 
sendte hun en tekstmelding til  
ham om at hun hadde ankom-
met, men hun fikk ikke noe 
svar.

Uroen steg i henne. Hva 
skulle hun egentlig gjøre hvis 
Mitchell ikke dukket opp? En 
bil som sto noen meter unna, 
tutet i det samme, og Amalie 
sendte den et irritert blikk. 
Hun var absolutt ikke i humør 
til å bli kurtisert av fransk-
mannen som sikkert befant 
seg bak rattet på den lille, 
hvite Renaulten. Men så tutet 
bilen igjen, og Amalie kikket 

nærmere på sjåføren. Det var 
en spinkel, ung mann, og an-
siktet hans var delvis skjult  
av en caps. Han rullet ned bil-
vinduet og stakk hodet ut.  
– Amalie …?

Hun så overrasket på ham. 
– Ja. Er du Mitchell?

Han nikket. – Sett deg i  
bilen. La oss komme oss bort 
herfra.

Hun nølte litt. Hun hadde 
forestilt seg at de skulle stå 
overfor hverandre, men nå 
satt han altså i en bil, noe som 
ga ham et overtak siden han 
egentlig kunne kjøre henne 
hvor som helst. Hun så på ham 
igjen og avgjorde at han ikke 
så spesielt farlig ut, så hun 
gikk bort og la sekken sin i 
baksetet før hun satte seg inn i 
bilen. Mitchell satte bilen i gir 
og begynte å kjøre derfra.

– Jeg skulle gjerne ha hilst 
mer høflig på deg, men vi må 
bort herfra så fort som mulig, 
sa han.

– OK. Ble du forsinket da 
du skulle møte meg?

– Jeg har holdt øye med deg 
en stund. Jeg ville forsikre 
meg om at det ikke var noen 
som fulgte etter deg.

Amalie så forundret på 
ham. – Satt du bare i bilen og 
spionerte på meg? Og hvem 
i all verden skulle følge etter 
meg?

Mitchell svarte ikke, bare 
svingte ut på en hovedvei.

– Du er amerikaner, ikke 
sant? spurte hun.

Han nikket.
– Men du bor her i Paris?
– Ja, for øyeblikket. Jeg har 

vært her et par uker. Jeg er 
student, så det gikk greit for 
meg å ta med meg bøkene hit 
da faren min ba meg komme.

– Er det ham vi er på vei til 
å møte?

Mitchell kastet et blikk på 
Amalie og så ut som om han 
var på nippet til å gråte.

– Dessverre ikke, sa han.  
– Jeg har dårlige nyheter til 
deg.

D
a Mitchell en stund sene-
re stanset bilen utenfor et 

lite hotell i et av de mer lurve-
te områdene av Paris, satt 
Amalie og stirret tomt fremfor 
seg. For akkurat da ante hun 
ikke hva hun skulle gjøre. 
Mitchells far Fred hadde bedt 
ham om å komme til Paris et 
par uker tidligere, for han reg-
net med at han ville trenge 
hjelp til å forlate byen i all 
hast. Men da Mitchell kom til 
Paris, hadde faren hans allere-
de gått i dekning.

– Det er egentlig helt sprøtt, 
bemerket Mitchell nå. – Vi har 
begge fedre som har jobbet 
med sære ting i årenes løp, så 
jeg antar at du kjenner litt til 
det. Men jeg har aldri vært i 
en situasjon som dette før. Jeg 
vet ærlig talt ikke om faren 
min befinner seg her i Paris, 
jeg vet ikke en gang om han 
er i Frankrike. Han har sendt 
meg noen tekstmeldinger fra 
telefonnumre jeg ikke kjenner, 
og hvis jeg forsøker å svare el-
ler ringe ham tilbake, eksiste-
rer ikke nummeret lenger. Jeg 
liker ikke dette i det hele tatt. 
Hvis vi ikke hører noe mer fra 
ham, synes jeg at vi bare skal 
droppe alt sammen.

Amalie snudde seg fort mot 
ham. – Men jeg har jo en nøk-
kel som han må ha hvis han 
skal redde halvsøsteren min 
fra å bli kidnappet!

– Jeg vet det, sukket 
Mitchell. – La oss i alle fall 
gå inn på hotellet så vi får 
snakket ordentlig gjennom alt 
sammen. Jeg har tillatt meg å 
booke et rom til deg her, så du 
har et sted å sove i natt.

D
a Amalie hadde fått 
installert seg på det knøtt-

lille og alt annet en luksuriøse 
hotellrommet, møttes de på 

Mitchells rom. Hun kikket 
nysgjerrig på alle de tykke 
bøkene som lå oppslått på sen-
gen der. Tilsynelatende studerte 
han et eller annet som hadde 
med økonomi å gjøre.

– Er det noen muligheter for 
å kontakte faren din og avtale 
et sted der vi kan legge nøkke-
len slik at han kan hente den? 
spurte hun.

– Nei, som sagt får jeg ikke 
tak i ham. Da han sendte meg 
en melding i morges, var det 
første gang på fire dager at 
jeg hørte noe fra ham. Alt han 
skrev var at din søster er på 
listen over folk som skal kid-
nappes.

– Min halvsøster, påpekte 
Amalie.

Mitchell nikket uten å si 
noe mer.

– Så det eneste vi kan gjøre, 
er å vente på en ny beskjed fra 
faren din? Og vi aner ikke når 
vi vil høre fra ham? Det er jo 
helt umulig å forholde seg til! 
utbrøt Amalie oppgitt.

D
et ble en urolig natt for 
Amalie. Vanligvis kunne 

hun sove hvor som helst, men 
tankene kvernet rundt i hodet 
hennes. Hun så for seg halv-
søsteren i legekittelen sin, 
farens glitrende øyne og nes-
ten ømme stemme når han 
snakket om henne. Morens 
stadige bebreidelser fordi hun 
ikke syntes at Amalie var 
ambisiøs nok i livet.

Neste morgen ville hun 
 ringe til Tom og fortelle ham 
at det ikke var noen hun kun-
ne avlevere nøkkelen til. Selv 
om det på ingen måte var hen-
nes feil, følte hun seg som en 
skuffelse for ham. Og etter 
hvert som hun fikk filtrert og 
fokusert tankene sine litt bed-
re, innså hun at det var farens 
stolthet over Kimmies arbeid i 
Colombia som egentlig plaget  
henne mest. Enda en gang var 
det som om hun hørte morens  
bebreidende stemme som 
igjen og igjen spurte henne 
hva det var hun ville med li-
vet sitt. Hva hun hadde tenkt 
å utrette. Og det var tanken på 

– Jeg har  
dessverre  

dårlige nyheter 
til deg.
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det som fikk Amalie til å ta en 
beslutning.

Hun ville overta Freds opp-
gave med å hjelpe Kimmie.

M
itchell satt ved siden av 
henne da hun neste mor-

gen ringte til Tom. Hun kjente 
faren sin godt nok til å ikke 
spørre ham hvordan han had-
de det, og ba i stedet bare om 
en oppdatering. Han fortalte at 
han hadde blitt operert i foten 
som hadde to kompliserte 
brudd, og at han var blitt gip-
set og måtte bli på sykehuset i 
et par dager før han kunne 
skrives ut.

Amalie trakk pusten 
dypt, så informerte hun ham 
først om situasjonen i Paris. 
Deretter fortalte hun ham hva 
hun hadde tenkt å gjøre. Det 
siste kom også overraskende 
på Mitchell, som nærmest 
hoppet i stolen ved siden av 
henne.

Tom var taus i telefonen i 
noen lange sekunder. – Det kan 
jeg ikke la deg gjøre, sa han 
til slutt. – Jeg vil selvfølgelig 
gjøre alt for å redde Kimmie, 
men jeg vil absolutt ikke la deg 
utsette deg selv for fare.

– Men vi har ikke noe valg, 
far! Bare gi meg de opplysnin-
gene jeg trenger om det pen-
geskapet og hvor jeg kan finne 
det, ba hun.

– Det befinner seg på en 
båt … Den ligger fortøyd i et 
sted i Seinen. Men det er umu-
lig for deg å utføre en slik ope-
rasjon! Jeg hadde tenkt å få 
Fred til å bruke dykkerutstyr 
og dra dit midt på natten, og 
det er en farlig oppgave som 
krever både erfaring og tre-
ning, Amalie.

– Jeg har faktisk dykker-
sertifikat, far. Det har jeg hatt 
i flere år nå.

– Det er ikke noe mer å dis-
kutere. Hvis jeg ikke får tak i 
Fred, må jeg finne noen andre. 
Alt jeg trenger fra dere er å få 
vite nøyaktig hvor båten be-
finner seg. Dere hører fra meg, 
sa han og la på.

Amalie var skuffet over  
farens avvisning, for hun  

ville så gjerne gjøre nytte for 
seg og hjelpe til med å redde 
Kimmie. Og så forferdelig 
vanskelig kunne det vel ikke 
være å komme seg ut på den 
båten? Men den eneste opp-
gaven Tom ville betro henne 
og Mitchell var altså å lokali-
sere den.

Sammen med Mitchell 
bega hun seg ned til bredden 
av Seinen, og de fulgte elven 
gjennom byen til de fikk øye 
på en stor yacht som tronet der 
ute på vannet.

En eldre mann som kom  
gående, stilte seg ved siden av 
Amalie og fulgte blikket hen-
nes. – Ja, det er helt utrolig at 
man kan få ankre opp med et 
slikt monstrum midt i Paris! 
Men snart forsvinner den  
heldigvis igjen, brummet han.

Amalie så på ham.  
– Forsvinner …?

– Ja, jeg snakket med en be-
kjent som skal levere proviant 
til yachten i ettermiddag. Den 
skal dra videre i morgen tidlig, 
sa han og gikk.

Med de opplysningene fikk 
de igjen tak i Amalies far, som 
oppgitt måtte medgi at han 
ikke hadde funnet noen andre 
av hans kontakter som kunne 
hjelpe ham. Og med det tids-
presset de nå hadde på seg, 
hadde de ikke mye valg.

– Jeg gjør det, avgjorde 
Amalie. – Det er vår siste 
sjanse.

Mitchell, som hadde vært 
ganske stille det meste av 
 dagen, nikket til Amalie da 
hun la på. – Det er en vanvit-
tig plan. Men hvis du er villig 
til å gjøre dette, skal jeg hjelpe 
deg så godt jeg kan, sa han.

R
esten av dagen ble hek-
tisk. Tom sendte Amalie 

detaljerte plantegninger av 
yachten, og fortalte henne at 
den tilhørte en mann som ble 
kalt Mr. Cone.

– Han har spesialisert seg 
på å utføre kidnappinger, og 
han har klart å holde seg un-
der radaren fordi han ikke har 
noen fast adresse og forflyt-
ter seg hele tiden. Yachten er 

det nærmeste han kommer en 
bolig, men han er ikke så ofte 
der heller, sa han.  

– Hvorfor jobbet du egent-
lig for en slik mann? spurte 
Amalie.

– I vår bransje stiller man 
ikke så mange spørsmål. I alle 
fall ikke til å begynne med. 
Men grunnen til at vi i det 
hele tatt har en nøkkel til det 
pengeskapet, er at Fred og jeg 
etter hvert bestemte oss for å 
felle ham. Og nå ser det ut til 
at vi kan ha ventet for lenge, 
sa han dystert.

Mens Tom og Amalie la 
detaljerte planer om operasjo-
nen, dro Mitchell for å kjøpe 
inn gummibåt, dykkerutstyr 
og våtdrakt, og ved midnatt 
satte Amalie og Mitchell seg 
i gummibåten og styrte mot 
yachten der ute på vannet. 
Men da de var omtrent 50 me-
ter unna, ga Amalie tegn til 
Mitchell om at han skulle skru 
av den lille påhengsmotoren. 
Så tok hun på seg dykkermas-
ken med snorkelen og lot seg 
falle forsiktig og baklengs ned 
i vannet med et lite plask.

Målrettet svømte hun under 
vann mot yachten, og stakk 
først hodet opp da hun nådde 
frem til den. Hun fikk øye på 
den opptrukne metallstigen 
som hun visste nøyaktig hvor 
befant seg ut fra plantegnin-
gene, og så begynte hun å trå 
vannet mens hun kastet opp 
tauet med mothaken som hun 
hadde med seg. Det var van-
skelig å treffe riktig, og etter 
flere forgjeves forsøk verket 
det i armen og pulsen dundret 
i ørene hennes. Panisk så hun 
for seg hvordan hun ville bli 
nødt til å fortelle faren at hun 

hadde mislykkes. Hun gjorde 
et nytt forsøk, og det var like 
før hun klarte det. Hun pus-
tet ut og la seg bakover i van-
net for å roe seg ned litt, og 
så gjorde hun et siste, despe-
rate forsøk. Og der gikk det! 
Endelig fikk hun hektet mot-
haken i stigen! Lettet tillot hun 
seg å hvile litt igjen før hun 
tok fatt på neste, kritiske fase 
av den nattlige operasjonen.

Deretter grep hun beslutt-
somt tak i tauet, satte føttene 
mot yachtens skrog og begyn-
te å klatre opp. Det var både 
vanskelig og utmattende, men 
hun mobiliserte alt hun hadde 
igjen av krefter, og da hun 
kunne gripe rundt metallsti-
gen, gikk det lett å klatre opp 
det siste stykket så hun kunne 
stikke hodet forsiktig opp over 
relingen og se inn på dekket. 
Det var ingen i sikte, og stille 
kom hun seg over relingen.

Hun sto og lyttet i noen sek-
under, men hørte ikke noe, 
så hun listet seg mot døren 
til det hun visste var kontoret 
med pengeskapet. Hun holdt 
pusten da hun tok i dørhånd-
taket, og heldigvis var døren 
ulåst. Raskt smatt hun inn i 
det  dunkle lokalet og bort til 
den motsatte veggen der pen-
geskapet ganske riktig sto. Så 
tok hun opp nøkkelen fra en 
lomme i dykkerdrakten, satte 
den i låsen og vred den rundt. 
Det lød et lite klikk, og så  
åpnet døren seg.

Den sorte notisboken lå i en 
plastpose mellom tykke bunter 
med pengesedler, dokumen-
ter og noen kostbare smykker. 
Hun tok ut boken og la den 
på et skrivebord ved siden av 
pengeskapet, og begynte å bla 
gjennom sidene for å finne de 
opplysningene hun var ute  
etter. Men plutselig hørte hun 
skritt som nærmet seg ute på 
dekk, og før hun rakk å gjøre 
noe ble døren til kontoret åp-
net og en bryter skrudd på. 
Med ett var hele rommet badet 
i lys, og da hun snudde seg og 
så mot døren pekte en revolver 
rett mot henne.   

Fortsetter i neste nummer

Hun ville bli  
nødt til å fortelle 

faren at hun 
hadde  

mislykkes.
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område, hvor jeg har hersket 
eneveldig. Det samme har 
min mann i verkstedet sitt i 
underetasjen. Mannen min 
tar seg av all reparasjon og 
vedlikehold av hus og eien-
dom. All snømåking er også 
hans jobb. Handlerunde  
hver torsdag tar vi sammen, 
og han hjelper meg med 
fredags rengjøringen.

Nå må vi ha ny komfyr, og 
han har fått for seg at den 
skal være med induksjons-
topp. Han har aldri vist noen 
interesse for vår gamle kom-
fyr, som inntil nylig har fun-
gert utmerket. Skal vi ha en 
induksjonskomfyr, må vi jo 
også kjøpe nye kjeler og pan-
ner som passer til induksjon. 
Det er jeg som står for all 
matlaging, så hvorfor i all 
verden skal mannen min be-
stemme hva slags komfyr vi 
skal ha?

Det er like urimelig som at 
jeg skal blande meg opp i 
hans valg av drill og andre 
tekniske duppeditter som 
han stadig anskaffer.

Hilsen Grete

Vi hadde en runde med svar 
tidligere, og her kommer ett til: 

HAKESLEPP
Da jeg trodde jeg hadde lest 
alt av merkverdigheter, kom-
mer det jammen noe nytt! 
Jeg fikk hakeslepp over hvor 
snevre, bitre og mistroiske 
folk kan være. Den dagen 
man ikke lenger kan spørre 
hverandre et enkelt, høflig 
spørsmål om hvordan helgen 
har vært, og ønske hverandre 
en fin helg, er verden virkelig 
blitt grå og trist! At man så 
mistenker at folk spør for å 
godte seg og hovere over 
 andres liv, er å ta ting ut av 
alle proporsjoner.

Jeg kommer i hvert fall 
ikke til å slutte med å spørre 
mine kolleger om hvordan 
helgen har vært. Vi har også 
et miljø på jobben vår hvor 
det er lov å si at helgen av og 
til har vært litt «småkjip».

Smil til verden, og verden 
smiler til deg. Ikke ta alt i ver-
ste mening.

Hilsen Optimisten

«ALLE HAR DET 
TRAVELT»
… skrev «Sneglemor» tid-
ligere i vinter. Hun bor i 
Oslo, er pensjonist og synes 
alle har det så travelt. «Er 
det bare jeg som har god 
tid?» spør hun.

Her er et svar:

SÅ SANT
Jeg bor på landet, og til og 
med der har folk det så fryk-
telig travelt. For noen tiår s 
iden gikk folk på besøk til 
hverandre – ubedt. De for-
ventet ikke store oppdeknin-
gen, kanskje en brødskive,  
en kaffekopp og en hyggelig 
samtale. Og de var alltid vel-
komne. Mor, som var bonde-
kone og sto på fra morgen til 
kveld, hadde bestandig tid til 
gjester som stakk innom, og 
en kaffekopp og en enkel 
matbit vanket det alltid.

«Jeg får energi av at folk 
synes det er hyggelig å kom-
me til meg», sa hun.

I dag er det ansett som 

frekt og upassende å stikke 
innom folk uten å ha avtalt 
det på forhånd. I dag har vi 
alle slags tekniske hjelpemid-
ler i huset, og arbeidsdagene 
er kortere. Likevel er det ikke 
grenser for hvor dårlig tid folk 
har. Og barna leker ikke ute 
lenger. 

Til og med her hos oss, 
med flott natur og god plass 
til utelek, blir barna etter sko-
letid kjørt av foreldrene til all 
verdens betalte aktiviteter. 
Og har man ikke før blitt 
pensjonist, skal man delta på 
all verdens kurs og engasjere 
seg i frivillig arbeid for ikke å 
bli oppfattet som lat.

Hilsen Hilda

LANGT HÅR
Det er tydeligvis veldig mo-
derne å ha langt hår. Også 
menn har gjerne langt, og 
ofte ustelt, hår som de dyt-
ter bak ørene eller knytter i 
en slags lav hestehale eller 
som en smultringaktig topp. 
Jeg har observert menn med 
måne som klamrer seg til 
sine lange fjoner.

Blant voksne kvinner er 
langt hår blitt et «must». 
Selv grånende kvinner lar  
håret gro. Idrettskvinner har 
ofte hår til midjen, og de 
 sliter med å holde det på 
plass mens de jager frem i 
løypene.

En venninne av meg sa at 
dette med langt hår kom av 
at det er så dyrt å klippe  
håret. Jeg tror ikke det.  
Jeg tror derimot at det er en 
slags nesten panikkartet 
mote. Jeg tror også det har å 
gjøre med at mange kvinner 
vil se unge og tiltrekkende ut. 
De tror at deres flagrende, 
uskjønne pistrer får dem til å 
se yngre og flottere ut, mens 
virkningen i virkeligheten er 
stikk motsatt.

Har man fylt 40 år og går 
rundt med flagrende, langt 
hår som man stadig kaster 
bakover eller fingrer kokett 
med, virker man heller som 
en sau som krampaktig vil 
være lam. Det virker både 
dumt og innbilsk på andre.

Særlig hygienisk er det hel-

Hvorfor i all  
verden skal 

mannen min 
bestemme hva 
slags komfyr vi 

skal ha?

ler ikke. Og på kalde vinter-
dager må det da være strev-
somt og vanskelig å få det 
lange håret til å tørke såpass 
at det er forsvarlig å gå ut 
etter at man har dusjet?

Godt voksne kvinner med 
langt, flagrende hår irriterer 
meg og gjør meg forutinn-
tatt, også når det gjelder de-
res personlighet.

Hilsen Kortklipt

Kjære Kortklipt.
Du leser virkelig mye inn i 
hårlengden. Jeg undrer meg 
på hvor disse motforestillin-
gene kommer fra? Jeg sy-
nes det er veldig vanskelig å 
lese personlighet ut fra fri-
syren, og at det skal være en 
aldersgrense på å ha langt 
hår, synes jeg ikke. 

Og er det så galt å være 
forfengelig? Det er da helt i 
orden at man steller seg, 
sminker seg og til og med 
farger håret for å ta seg som 
best ut. Jeg er siker på at du 
tar feil når du hevder at 
langt hår «virker dumt og 
innbilsk på andre».

Å ha langt hår er jo ikke 
noe som skal være forbe-
holdt kvinner. Det er mange 
menn som kler langt hår. 
Mange opplever jo at de blir 
tynn i håret med årene, og 
da er det jo bare fint at de 
kan glede seg over en lang 
og fyldig hestehale så lenge 
de kan. 

Jeg har lyst til å gi deg en 
liten utfordring til slutt: Prøv 
å finne ut hvorfor du blir så 
rasende når du ser langt hår. 
Du sier at du er kortklipt, 
men er det slik at du egent-
lig ønsker å ha langt hår? 

Hilsen Eva 

 
HJERTESUKK FRA 
KJØKKENET
Min mann er svært praktisk 
og teknisk anlagt, og her i 
huset har vi hver våre opp-
gaver, noe som fungerer fint. 
Jeg liker å lage mat, og 
kjøkkenet har vært mitt 
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pen, og jeg forsto at jeg for 
første gang i mitt unge liv var 
blitt akutt og uhelbredelig 
 forelsket. Det jeg skal fortelle 
nå, høres absurd, men det er 
sannheten.

Etter å ha delt tanker og 
ideer i to timer ved et lite bord 
i et hjørne av en kafé, gikk vi 
hjem til meg. Der elsket vi vilt 
og uhemmet. Jeg visste at det 
ikke var en forbigående affære. 
Da vi lå der, tett inntil hver-
andre, sa han: «Jeg elsker deg. 
Vil du gifte deg med meg?» 
Jeg tok fem minutters beten-
kningstid før jeg sa ja.

«Er du gal? Du kan ikke 
gifte deg med en mann vi ikke 
har møtt, og som kunne ha 
vært faren din!» «Signe, dette 
er galskap, du vet ingen ting 
om ham», sa venner og fami-
lie. Jeg var ikke til å rokke.  
To dager etter at jeg møtte 

Halvard, sa jeg opp leiligheten 
jeg leide, og flyttet inn hos 
ham. Det føltes som det eneste 
riktige å gjøre.

«Du kjenner igjen stor kjær-
lighet når du møter den», sa 
mannen som kapret mitt hjerte. 
Han hadde jobbet i mange for-
skjellige land, var bereist og 
klok. At han hadde vært gift 
en gang eller to og hadde en 
datter, forsto jeg, men dette 
var ting han ikke ønsket å 
snakke så mye om. Jeg respek-
terte dette og bestemte meg 
for å fokusere på vårt forhold i 
stedet. 

Jeg ble forgudet og båret  
på gullstol, og det slo meg at 
unge menn ikke forstår noe 
som helst om hvordan man 
skal oppføre seg for å bli vir-
kelig elsket av en kvinne.

Halvard kom med kaffe  
og frokost på et brett hver 
morgen. Han vasket ryggen 
min uoppfordret når jeg sto i 
dusjen, og han ga meg gaver 
og blomster. Om kveldene  
leste han dikt for meg mens vi 
lå i sengen. Når jeg fortalte 
venninnene mine om ham og 
meg, satt de med store øyne og 
lyttet. «Jeg vil også ha en sånn 
mann», sa de og lo.

Tre måneder etter at jeg 
møtte ham, dro vi til Venezia, 
og der giftet vi oss i romantiske 
omgivelser, bare med to venner 
av oss til stede. 

Å være kona til Halvard var 
ikke mindre enn fantastisk,  
og da vi oppdaget at jeg var 
gravid, var han i ekstase. At 
han elsket barn, var tydelig,  
og at det var meg han ville bli 
gammel med, var innlysende.

Han behandlet meg som om 
jeg var en dronning i de måne-
dene jeg var gravid. Men han 
reiste også mye fordi han  

var deleier i et internasjonalt 
firma, som jobbet med 
u-landsproble matikk. I 
perioder var jeg alene. 
Det gjorde ingen ting, 
for hver dag fikk jeg 
meldinger om hvor 
mye jeg betydde for 
ham.

«Tenk at du, unge 
blomst, vil ha meg. 
Elsker deg», sto det en 
gang.

Så fikk vi Rakel, datteren 
vår, oppkalt etter Halvards 
avdøde mor. Han gikk unge 
fedre en høy gang i lek og 
bleieskift, og jeg følte meg 
omfavnet av trygghet. I tre år 
levde vi det livet jeg elsket, og 
jeg så på meg selv som ver-
dens mest heldige kvinne. 
Tenk hvilket lykketreff det var 
å møte helt tilfeldig på ham. 
Det kjentes som om jeg var en 
del av et magisk eventyr.

Ingen ting varer evig. Jeg 
var hjemme alene i Oslo da 
Halvard døde av et hjerte-
infarkt mens han var i USA. 
Da presten kom på døren, for-
sto jeg allerede at noe grusomt 
hadde skjedd, for jeg hadde 
ikke hørt fra mannen min det 
siste døgnet, hvilket var svært 
unormalt. Uroen for at noe 
kunne ha skjedd, hadde holdt 
meg våken hele natten.

Jeg visste nesten ingen ting 
om min manns familie, utover 
at han hadde en søster og en 
voksen datter. Da kisten kom 
hjem til Norge, møtte jeg 
 søsteren for første gang. Hun 
var en flott dame. «Er du den 
unge kona til Halvard?», spurte 
hun. Jeg sa ja, og hun klemte 
meg. Så sa hun noen ord jeg 
aldri kommer til å glemme: 
«Han hadde en egen evne til å 
finne vakre, unge kvinner.»

Begravelser forteller mye 
om et menneskes liv, og for 
meg som enke var det et sjokk 
å oppdage hvilket liv min 
mann hadde hatt før han møtte 
meg. Tre ekskoner kom, og de 
var nydelige. Det verste var 
likevel å få vite at min datter 
hadde fem søsken. To av barna 
hadde han fått med kvinner 
han aldri var gift med, og de 
kom også for å si farvel.
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Det var mange som følte at 
de hadde vært viktige i Halv-
ards liv, og jeg følte at jeg ble 
stående forskremt og liten i et 
hjørne. De som kom, visste så 
mye mer om livet hans enn jeg 
gjorde, og de kunne fortelle 
historier om hva slags person 
han var og hvilken livsreise 
han hadde gjort. Jeg ble bare 
«den siste i rekken».

Å komme seg gjennom 
begravelsen og arveoppgjøret 
var en prøvelse, ikke minst 
fordi min familie fikk et inn-
blikk i alt sammen. Fordi 
Halvard hadde så mange barn, 
arvet Rakel og jeg bare en 
liten del, og vi måtte selge  
leiligheten. Alle gjorde krav 
på noe, føltes det som. Den 
første kona ville ha maleriet 
de hadde fått i bryllupspresang, 
og en elskerinne ville ha et 
antikt bord hun hadde gitt 
ham en gang. Jeg orket ikke å 
nekte dem noen ting.

Rakel og jeg er alene nå, og 
jeg bruker fremdeles tid på å 
tenke på Halvard. Han var 
mitt livs store kjærlighet, 
 samme hva, men jeg skulle ha 
ønsket at han hadde fortalt 
meg mer om fortiden, slik at 
jeg kunne ha vært bedre for-
beredt. I dag vet jeg at han var 
en mann som fikk mange 
kvinner til å forelske seg 
hodestups. Å fri etter kort tid 
hadde han gjort før han møtte 
meg. Likevel kan jeg ikke 
klandre ham, for han ga meg 
de beste årene jeg har hatt. En 
stemme inni meg sier at jeg 
aldri igjen kommer til å elske 
en mann slik jeg elsket ham. •

I tre år levde vi 
det livet jeg  

elsket, og jeg så 
på meg selv som 

verdens mest 
heldige kvinne.
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besøk hos dem. Det var fryd 
og gammen på den fronten. 
Jeg er vant til at foreldre enga-
sjerer seg i sine barn ved at de 
henter og leverer dem, men vi 
så ingen foreldre og opplevde 
ikke å bli kontaktet.

Dette syntes vi var spesielt 
og merkelig. Brått forsto jeg at 
naboene våre skygget unna så 
snart vi viste oss ute, og det 
gjorde meg usikker. Jeg visste 
ikke om jeg skulle snakke til 
dem eller bare smile mot dem. 
Noe var galt, og vi forsto det, 
men det var vanskelig å vite 
hvordan vi skulle håndtere 
det. 

Leieboeren i kjelleren vår 
viste seg å være fullstendig 
uten tålmodighet når det gjaldt 
barnas lek. Så fort noen av 
dem beveget seg over gulvet i 
litt stor fart, dunket det iltert 
fra underetasjen. Men han 
kom aldri opp til oss for å 
snakke. Da jeg banket på hos 
ham, lukket han ikke opp.

Tre måneder etter at vi kom 
til det store huset, sluttet barna 
i nabolaget å besøke våre 
barn, og jeg spurte mine unger 
om noe hadde skjedd, men det 
forsikret de meg om at det 
ikke hadde. 

Så plutselig ringte barne-
vernet. Noen hadde ringt inn 
en bekymringsmelding om vår 
familie.

Jeg fikk sjokk. Jeg ante ikke 
hva dette handlet om og forsto 
ingen ting, og først og fremst 
ble jeg trist og lei meg. Frus-
trert og knust møtte mannen 
min og jeg hos barnevernet, 
slik de ønsket. Da meldingen 
ble lest høyt opp for oss, forsto 
vi raskt hvem som sto bak. 
Naboene våre, de som aldri 
hadde hilst på oss, hadde ringt 
inn sin «bekymring» samme 
dag som deres barn sluttet å 
komme til oss.

Samme dag hadde de sam-
me naboene grillfest for hele 
nabolaget, og alle unntatt oss 
var invitert. Det ble påstått at 
vi hadde altfor mange barn til 
å klare å ta vare på dem, og at 
ungene ikke var godt nok kledd 
eller fikk dusjet. Det ble sagt 
at vi var ekstremt kristne og 
bedrev tukt av våre barn.

Alt var løgn. De, som ikke 
engang hadde vært innenfor 
døren i vårt hjem, diktet en 
historie, som var grusom, og 
jeg gråt da jeg ble fortalt hva 
som ble sagt. At de hadde latt 
sine barn bo hos oss fordi de 
selv skulle en langhelg til 
Roma, ble ikke nevnt. Nei, vi 
var ingen tillit verdig.

Vi måtte gå gjennom den 
obligatoriske oppfølgingen fra 
barnevernet, med hjemmebe-
søk og møte sammen med 
lærere og helsepersonell i 
tiden som fulgte. Heldigvis 
fikk vi de beste skussmål fra 
alle. Det ble raskt avgjort at 
bekymringsmeldingen var helt 
uten rot i virkeligheten, og vi 
ble «frikjent» og fikk gå tilba-
ke til vårt normale familieliv.

For meg ble likevel ikke 
dagliglivet det samme, for jeg 
bar på en konstant redsel for 
hva naboene kunne finne på å 
gjøre. Å gå ut med søppel ble 
en prøvelse, for da måtte jeg 
passere naboens hus. I tillegg 
var det ubehagelig å kjøre til 
og fra huset vårt, siden vi da 
måtte passere naboens gårds-
plass.

Leieboeren i kjelleren ble 
bare verre og verre. Han  
banket i gulvet i tide og utide, 
også når det var oss voksne 
som gikk stille og rolig over 
gulvet. Vi ønsket oss bare 
vekk. Langt vekk. Brått forsto 
vi hvorfor utleieren hadde  
ordlagt seg som han gjorde da 
vi var på visningen, og hvorfor 
han var så positivt innstilt til 
langtidsleie. Også han hadde 
problemer med naboene. Vårt 
problem var at vi var låst i en 
leiekontrakt. Vi kunne ikke 
bare flytte. To husleier har vi 
på ingen måte økonomi til å 
betale.

Så kom vinteren, og en 

stund så jeg litt lysere på ting. 
Nabobarna begynte å kom-
me tilbake, og selv om 
det bare skjedde når de 
var alene hjemme, 
eller bare moren var 
hjemme, gjorde det 
meg glad. En dag 
begynte det å snø i 
store mengder, og vi 
måkte gårdsplassen vår 
med håndmakt, slik at 
vi skulle få bilene lett ut 
og inn av gårdsplassen.

Morgenen etter var gårds-
plassen vår full av snø, selv 
om det ikke hadde snødd om 
natten. Hele utkjørselen var 
sperret. Det gikk opp for oss 
at naboen hadde måkt sin 
gårdsplass med traktor, og 
hadde skuffet all snøen inn på 
vår gårdsplass. Vi orket ikke å 
krangle med ham og fjernet 
snøen selv i stedet, slik at vi 
kom oss av gårde på arbeid. 
Da vi kom hjem fra jobb sam-
me dag, var ikke bare innkjø-
ringen vår stengt av snø, men 
også biloppstillingsplassene 
våre var fylt opp av store snø-
masser.

Jeg fikk sjokk, men torde 
ikke å si hva jeg tenkte. Den 
vinteren var det ikke fred å få. 
Stadig fikk vi små stikk fra 
naboene, selv om de absolutt 
ikke snakket til oss. Søppel-
bøttene våre ble fylt opp av 
deres søppel, og lokket ble satt 
åpent, slik at skjærene rotet 
avfall utover. Jeg ryddet mens 
jeg gråt inni meg. Samtidig 
fikk vi meldinger fra utleieren 
om at vi var pliktig å holde 
det i orden rundt søppelbøt-
tene, så det var tydelig at 
naboene klaget på oss til ham 
også.

Nervene våre var i alarm-
beredskap. «Jeg vil flytte her-
fra», gråt jeg. «Det har vi ikke 
råd til», sa Andreas. Så kom 
dagen som kunne ha snudd 
alt. En stor vannlekkasje ødela 
hele kjelleretasjen til naboen, 
og rommene til ungene deres 
ble ubeboelige. Nabokona 
kom på døren vår for første 
gang og spurte om hennes 
barn kunne få sove hos oss til 
de hadde fått ting i orden. 
Selvfølgelig lot vi dem få 

komme. Innerst inne håpet  
jeg at dette kunne snu på det 
dårlige naboforholdet.

I to uker var nabokona  
høflig og hyggelig, og litt unn-
skyldende, da hun snakket 
med oss. Jeg gjorde alt jeg 
kunne for at deres barn skulle 
ha det koselig hos oss. Nabo-
mannen, derimot, så vi aldri 
noe til, og jeg forsto at det var 
han som var den vanskelige, 
for han kom ikke en eneste 
gang for å se til barna sine 
mens de bodde hos oss. Kjørte 
vi forbi huset hans, snudde 
han ryggen til og så en annen 
vei.

Da rommene til nabobarna 
endelig sto ferdige og de kun-
ne flytte hjem igjen, hadde jeg 
en naiv idé om at ting ville 
løse seg. Slik gikk det ikke. 
Nabokona ble som før. Hun 
begynte igjen å ignorere oss, 
og deres barn fikk nok en 
gang ikke lov til å besøke oss, 
selv om de hadde bodd hos oss 
en periode.

I dag er det ett år siden vi 
flyttet inn i det store huset. 
Fremdeles er situasjonen den 
samme. Vi blir rett og slett 
mobbet av våre voksne 
 naboer. Hvorfor aner vi ikke. 
Vi har aldri gjort dem noe.  
Vi har vært hyggelige og 
 imøtekommende. Vi har ett år 
igjen av leiekontrakten og skal 
holde ut. Jeg har bestemt meg 
for at voksnes dumhet ikke 
skal gå ut over barn, og derfor 
holder vi vårt hjem åpent for 
nabobarna fremdeles. Faktisk 
blør mitt hjerte for disse barna, 
som lever med foreldre som 
oppfører seg så dårlig. •

Det ble påstått 
at vi hadde  

altfor mange 
barn til å klare å 
ta vare på dem.
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